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Pan Szymon HOŁOWNIA
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: interpelacji Pana Posła Jarosława Sachajki oraz Pani Poseł Anny Gembickiej nr 11493 w sprawie 
niewyjaśnionych zagadnień dotyczących stanu przygotowań obronnych Polski 
w obliczu eskalacji zagrożenia ze strony Rosji

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pana Posła Jarosława 
Sachajki oraz Pani Poseł Anny Gembickiej nr 11493 w sprawie niewyjaśnionych zagadnień dotyczących 
stanu przygotowań obronnych Polski w obliczu eskalacji zagrożenia ze strony Rosji, uprzejmie proszę 
o przyjęcie poniższych informacji.

Aktualnie na terytorium Polski przebywa ok. 300 francuskich żołnierzy realizujących zadania 
w ramach misji wojskowej Unii Europejskiej do wsparcia Ukrainy - EUMAM UA. W odniesieniu do 
obecności brytyjskiej, na terytorium Polski przebywa komponent wojskowy liczący ok. 700 żołnierzy 
stacjonujących w ramach tzw. Wysuniętych Sił Lądowych (Forward Land Forces, FLF), stanowiących 
element bojowych zdolności NATO do odstraszania. 

W odniesieniu do kwestii porozumień i realnych zobowiązań w razie ataku zbrojnego, Polska podpisała 
z Francją w Nancy w dniu 9 maja 2025 r. Traktat o wzmocnionej współpracy 
i przyjaźni między Rzeczpospolitą Polską a Republiką Francuską, który m.in. zobowiązuje Strony traktatu 
do wzajemnej pomocy, w tym przy użyciu środków wojskowych w przypadku agresji na terytorium 
jednej ze Stron. W odniesieniu do Wielkiej Brytanii trwają uzgodnienia nowego traktatu o współpracy z 
Polską w obszarze bezpieczeństwa i obrony. W przypadku współpracy wojskowej Polski i USA informuję, 
że jest ona ścisła i na bardzo dobrym poziomie, co potwierdza m.in. liczebność sił amerykańskich 
stacjonujących w Polsce, stan współpracy zbrojeniowej, jak również częste kontakty kierownictwa 
resortów obrony i sił zbrojnych obu państw. Od ponad 75 lat, USA były i są filarem NATO i 
bezpieczeństwa w Europie. Polska zabiega, aby podejście amerykańskie do rozmieszczenia sił w Europie 
w jak najbardziej optymalny sposób uwzględniało potrzeby bezpieczeństwa państwa polskiego.

Ponadto Polska uczestniczy w wielu formatach regionalnych, np. Trójmorze, Bukaresztańska Dziewiątka, 
Grupa Północna. Z uwagi na stan bezpieczeństwa międzynarodowego w Europie, bezpieczeństwo i 
obrona znajdują się wśród priorytetowych obszarów intensyfikacji współpracy formatów regionalnych. 
Prowadzony jest także intensywny dialog z najważniejszymi partnerami europejskimi w ramach E5. 
Wymienione formy współpracy, poprzez efekt synergii, wzmacniają kooperację w ramach NATO i UE 
oraz potencjał odstraszania. 
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Odnosząc się do kwestii zdolności obronno-ofensywnych, należy zwrócić uwagę, iż Polska aktywnie 
bierze udział w inicjatywie European Long-Range Strike Approach (ELSA), której nadrzędnym celem jest 
zwiększenie możliwości prowadzenia precyzyjnych uderzeń na duże odległości. Inicjatywa ta stanowi 
strategiczną odpowiedź na wnioski płynące z trwającego konfliktu zbrojnego w Ukrainie, a w 
szczególności dotyczące konieczności wyposażenia państw europejskich w nowoczesne systemy zdolne 
do skutecznego i precyzyjnego rażenia celów na duże odległości. Jednocześnie realizowane są umowy 
na dostawę wieloprowadnicowych wyrzutni rakietowych HOMAR-K, obejmujące także dostawę 
pocisków precyzyjnego rażenia 
o zasięgu do 290 km, a także umowa na dostawę pocisków powietrze-ziemia JASSM-ER.

W przedmiocie szkoleń obronnych zauważyć należy, iż zgodnie § 7 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 
31 października 2022 r. w sprawie szkolenia obronnego (Dz. U. poz. 2348), Minister Obrony Narodowej 
planuje i organizuje kursy obronne i wyższe kursy obronne. Wyższe kursy obronne kierowane są do osób 
zajmujących się kreowaniem rozwiązań systemowych 
w obszarze bezpieczeństwa państwa oraz kierowaniem wykonywania zadań obronnych (w tym m.in. 
ministrów, wojewodów, parlamentarzystów). Natomiast w kursach obronnych biorą udział osoby 
wykonujące zadania obronne w podmiotach administracji publicznej, a także 
u przedsiębiorców, na których nałożono obowiązek wykonywania takich zadań. Od wdrożenia 
w 2022 r. nowej formuły przedmiotowych szkoleń obronnych do dnia 31 lipca 2025 r., przeszkolono 
ponad 21 tysięcy uczestników, z czego ponad 300 osób ukończyło wyższy kurs obronny.

W odniesieniu do kwestii braku osiągnięcia poziomu zakładanych 50 % zakupów w polskich zakładach 
zbrojeniowych należy wskazać, iż niniejszy stan spowodowany jest potrzebą ustanowienia nowych 
zdolności, zgodnie z oczekiwaniami Sił Zbrojnych RP i trwającym procesem absorbcji technologii przez 
polskie podmioty przemysłowego potencjału obronnego. Dzięki wdrażanym wielomiliardowym 
inwestycjom w polski przemysł obronny konsekwentnie budowany jest potencjał krajowych zakładów, 
co w kolejnych latach powinno pozwolić na sukcesywne zwiększanie poziomu udziału krajowej produkcji 
w kontraktach zawieranych na rzecz Sił Zbrojnych RP. Należy zwrócić uwagę, iż  w 2025 r. ponad połowa 
wszystkich zawartych dotychczas umów podpisana została ze spółkami polskiego przemysłu obronnego.

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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